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Andreas Babler, MSc 

Vizekanzler 

Bundesminister für Wohnen, Kunst, Kultur, 

Medien und Sport 
Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.281.076  

Wien, am 26. Mai 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

der Abgeordnete zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben am 

27.03.2026 unter der Nr. 5479/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Externe Verträge Ihres Ressorts im 1. Quartal 2026“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 5, 7, 9 bis 13, 17, 18, 41 bis 45, 47, 49 bis 53, 55 und 56: 

• Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern 

wurden im Zeitraum vom 01.01.2026 bis 31.03.2026 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort 

und nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller 

einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, 

Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 1 genannten 

Beraterverträge in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 

4882/AB 1 von 8

vom 26.05.2026 zu 5479/J (XXVIII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2 von 8 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen 

Beratern erfolgte im Zeitraum vom 01.01.2026 bis 31.03.2026 in Ihrem Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um 

Auflistung nach interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder 

Ähnlichem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im Zeitraum 

vom 01.01.2026 bis 31.03.2026 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den 

nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller 

einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, 

Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 41 genannten sonstigen 

Verträge in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Von wem wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in Auftrag 

gegeben? 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 41 genannten sonstigen 

Verträgen in Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Bei welchen der in Frage 41 genannten sonstigen Verträgen erfolgte im Zeitraum 

vom 01.01.2026 bis 31.03.2026 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach 

interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 
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• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 41 genannten Verträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 41 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

 

Monat Laufzeit Auftragnehmer:in Leistung Kosten in € 

inkl. USt 

Dezember 

2025 

Jänner - März 

2026 

TERZAKI & Partner 
GmbH 

Vergabeberatung 9.000,00 

Jänner 

2026 

31.03.26 Egon Zehnder 

Ges.m.b.H 

Begleitung des 

Auswahlverfahrens für die 

wissenschaftliche und 

wirtschaftliche 

Geschäftsführung der 

Österreichischen Galerie 

Belvedere 

58.080,00  

Jänner 

2026 

31.03.26 ISG 

Personalmanagem

ent GmbH 

Begleitung des 

Auswahlverfahrens für die 

wirtschaftliche 

Geschäftsführung des Museums 

moderner Kunst Stiftung Ludwig 

(MUMOK) 

19.548,00 

Jänner 

2026 

31.03.26 ISG Personalma-

nagement GmbH 

Begleitung des 

Auswahlverfahrens für die 

wissenschaftliche 

Geschäftsführung des MAK-

Österreichisches Museum für 

angewandte Kunst 

19.548,00 

März 2026 01.08.26 -

31.12.26 

SKYunlimited, 

Marz-Wagner und 

Weilharter OG 

Kommunikationsstrategie und -

beratung sowie Medienarbeit 

für den gesamten 

Leistungszeitraum für die 

Hofmusikkapelle  

1.296,00 pro 

Monat; 

gesamt 

6.480,00 für 

den 

gesamten 
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Leistungszeit

raum1 

Februar 

2026 

02/2026 - 

12/2027 

Mag. Harald 

Podoschek, 

Wirtschafts-

treuhänder/ 

Steuerberater 

wirtschaftsprüfende Beratung 

BMWKMS-Verlagsbeirat 

22.800,00 

 

Zu den Fragen 6, 14, 46 und 54: 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

Die Beauftragung externer Berater:innen kann im Einzelfall aus verschiedenen Gründen 

erforderlich sein: Gerade im Hinblick auf spezifische Themenkomplexe kann es 

vorkommen, dass es mangels vorhandener Eigenexpertise notwendig ist, externe 

Expert:innen heranzuziehen. Darüber hinaus ist es zur bestmöglichen Bearbeitung von 

Aufgaben in bestimmten Bereichen erforderlich, ein Thema zusätzlich auch aus den 

Blickwinkel von Außenstehenden oder Betroffenen beleuchten zu lassen, was regelmäßig 

ebenfalls durch externe Berater:innen erfolgt. 

  

 
1 Der Werkvertrag wurde zur umfassenden Kommunikationsbetreuung und zur Bewerbung der Veranstaltungen 

der Wiener Hofmusikkapelle in Auftrag gegeben. Aufgrund der erfolgreichen Zusammenarbeit in der 

Vergangenheit mit dem Auftragnehmer erfolgte eine Direktvergabe. Kostenträger und Auftraggeber ist die Wiener 

Hofmusikkapelle. 
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Zu den Fragen 8, 15, 16, 32 und 48: 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Wurden im Zeitraum vom 01.01.2026 bis 31.03.2026 Beraterverträge unmittelbar 

oder mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen 

beteiligt sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder 

waren? 

• Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren 

die Kosten dafür? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die besonders von den in Frage 

27 geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 41 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Ich ersuche um Verständnis, dass mir keine Informationen über Beteiligungsstrukturen 

von Unternehmen außerhalb meines Vollziehungsbereichs vorliegen. Zudem ist die 

Ermittlung von Beteiligungsstrukturen von Unternehmen kein Gegenstand meiner 

Vollziehung. Darüber hinaus liegen dem Bundesministerium für Wohnen, Kunst, Kultur, 

Medien und Sport (BMWKMS) keine Informationen über die weiteren beruflichen 

Tätigkeiten von ausgeschiedenen Bediensteten vor. 

Zu den Fragen 19, 27 bis 31, 33 bis 40, 57 und 58: 

• Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe 

der Kosten gliedern) 

b. Wenn ja, warum? 

• Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum vom 01.01.2026 

bis 31.03.2026 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen 

geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, 
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Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang 

der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 27 genannten Verträge 

mit Werbefirmen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Von wem wurden die in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag 

gegeben und aus welchen Gründen? 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im Zeitraum 

vom 01.01.2026 bis 31.03.2026 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach 

interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 27 genannten Verträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 27 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 27 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe 

der Kosten gliedern) 

b. Wenn ja, warum? 

• Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 41-55, aus Mitteln, die 

Ihnen speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, 

bestritten? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe 

der Kosten gliedern) 

b. Wenn ja, warum? 

• Wie sind die Fragen 1 bis 57 für das Staatssekretariat zu beantworten? (Bitte um 

gegliederte Beantwortung) 
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Für die Wiener Hofmusikkapelle: 

Monat Laufzeit Auftragnehmer:in Leistung Kosten in 

€ inkl. USt 

Jänner 2026 11.02.-

24.02.26 und 

25.03-31.03.26 

KULTURFORMAT 

GmbH 

Miniposter im 1. Bezirk auf 

Lichtmasten/Schaltkästen 

4.132,80 

27.02.-

12.03.26 

Kultursäule A1 hoch 1.-9. Bezirk 1.781,64 

16.-20.03.26 Reiter Werbung 

GmbH 

Postwurfsendung an 

Privathaushalte 

826,25 

Die Verträge wurden von der Wiener Hofmusikkapelle zur Bewerbung des Übergänge 

Festivals 2026 in Auftrag gegeben. Aufgrund der Zusammenarbeit in der Vergangenheit 

mit beiden Auftragnehmer:innen und den besonderen Preisen für den Kultursektor bei 

Kulturformat erfolgte eine Direktvergabe. 

Zu den Fragen 20 bis 26: 

• Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem 

Hintergrund wurden im Zeitraum vom 01.01.2026 bis 31.03.2026 durch Ihr Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordnete Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossenem 

Zeitpunkt der Fertigstellung) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 22 genannten Studien, 

Untersuchungen und sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge? 

• Von wem wurden die in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

• Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. 

Ressorts an den in Frage 20 genannten Studien mit? 

• Wenn ja, wer? 

• Wenn ja, inwiefern? 

• Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht? 

• Wenn ja, wann? 

• Wenn ja, wo? 

• Wenn nein, warum nicht? 
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• Wurden Verträge im Sinne der Frage 20 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

Vertragspartner:in 
Leistung (Inhalt 

und Ziel) 
Fertigstellung Kosten in €  Veröffentlichung 

WIFO - 

Österreichisches 

Institut für 

Wirtschaftsforschung 

Die 

ökonomische 

Bedeutung der 

Kulturwirtschaft 

in Österreich 

August 2026 
16.800,00 

(keine UST) 

Eine 

Veröffentlichung 

ist vorgesehen. 

Univ.-Prof.in i.R. Dr.in 
Marija Wakounig, 
MAS  Sachverständig

engutachten 

Florentiner-

Kommission 

Anvisiert 

urspr. Ende 

Mai 2026 

(Verlängerung 

geplant) 

8.000,00 Eine 

Veröffentlichung 

der Ergebnisse 

der Florentiner-

Kommission ist 

vorgesehen 

Univ.-Prof. Dr. 

Thomas Olechowski  
8.000,00 

Univ.-Prof.in Dr.in Ilse 

Reiter-Zatloukal 
8.000,00 

Dr. Ronald Faber, LLM 8.000,00 

 

 

Andreas Babler, MSc 
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